

云鼎科技因十年前信披违规被罚 今年上半年遭大批机构减持

十年前的违规“回旋镖”，如今狠狠扎回了企业“身上”。近日，云鼎科技股份有限公司(下称“云鼎科技”)公告称，因云鼎科技2015年合并报表范围内的山东泰德新能源有限公司(下称“泰德新能源”)部分贸易业务不符合收入确认条件，致使当年年报信息披露不准确，公司收到中国证券监督管理委员会山东监管局(下称“山东证监局”)出具的警示函，公司及四位时任高管被警示，并记入证券期货市场诚信档案数据库。

■新快报记者 范昊怡

转型关键期埋下“隐患”

违规事件发生在云鼎科技前身山东地矿股份有限公司(下称“山东地矿”)战略转型的关键节点。2021年5月山东地矿更名为云鼎科技，主营业务成功转向工业互联网、智能矿山等信息化服务领域，但十年前的经营遗留问题仍未能逃脱监管追责。

2014年，山东地矿营业收入3.17亿元，归母净利润亏损3127.42万元。为扭转局面，2015年山东地矿启动“多元化”转型，通过并购、托管、新设等多种方式，将新能源、房地产、特种轮胎等七家企业纳入合并报表，泰德新能源成为此次转型的核心支撑。

转型带来的业绩“反弹”极为显著。2015年，山东地矿营业收入飙升至22.19亿元，归母净利润达9736.62万元，成功实现扭亏为盈。其中，“加工贸易业”贡献最为突出，当年收入8.68亿元，占总营收的39.1%。值得注意的是，2014年公司尚无任何贸易业务，2015年以油品加工贸易为主的该板块却“从无到有”，直接撑起超三分之一营收，其增长合理性在当时就引发了市场的广泛关注。近日山东证监局的警示函，无疑让2015年这份“亮眼”财报的真实性受到质疑，或面临重大调整。

对此，云鼎科技回应称，将严格按照要求进行整改，加强合规学习，同时强调“监管措施不影响正常经营”。

云鼎科技2015年的年报并非首次被曝“信息披露不准确”。早在2024年9月18日，山东证监局就曾对该公司及相关责任人员出具警示函，其中提到，2015年10月，云鼎科技通过全资子公司控股滨州市力之源生物科技有限公司(下称“力之源”)，持股比例为70%。2020年力之源被置出上市公司，目前正在进行破产清算。经查，力之源2015年和2016年通过银行票据向销售客户收回货款0.69亿元、0.52亿元与实际情况不符，导致云鼎科技2015年和2016年定期报告存在信息披露不准确的问题。

历史补偿与市场质疑待解

从业绩表现来看，云鼎科技近年呈现先增后降的态势。2024年，公司营收13.51亿元、归母净利润9274.35万元，同比分别增长18.35%、50.11%；然而到了2025年上半年，营收仅6.39亿元，同比微增0.30%，归母净利润4188.89万元，同比下降42.36%。

市场表现方面，同花顺数据显示，

云鼎科技今年3月19日盘中触及16.8元/股新高后便震荡走低。截至9月19日收盘报11.66元/股，近半年区间跌幅达27.22%。而同期，上证指数上涨了11.38%，该股远远跑输大盘。

对于其股价后市，从机构持仓也可见一斑。2025年中报显示，持股机构从2024年年报披露的24家下降至11家，累计持股总数从6979万股下降至6693万股。其中，香港中央结算公司在今年第二季度抛售了占比2.17%的920.1万股，退出了该公司的前十大流动股东。

除警示函相关问题外，投资者对其历史业绩承诺补偿及公司市场表现高度关注。有投资者在互动平台提问：“山东地矿2015年尚未赔付完的股票还会赔付吗？”云鼎科技回应称，2015年度业绩承诺补偿已完成，2014年度补偿尚未实施完毕，公司已向山东省高级人民法院申请强制执行相关当事人资产，但目前被执行资产仍不足以覆盖补偿，将持续跟踪后续情况。另外，针对“人工智能+能源业务不受资本市场青睐”的质疑，公司表示短期波动受多重因素影响，业务聚焦能源数字化转型，不存在产业落后问题，未来将深化创新提升竞争力。

年报“难产” *ST金泰及高管被罚460万元

因“忽悠式”增持被监管层列为证券虚假陈述十大典型案例

近日，*ST金泰(即上海金力泰化工股份有限公司)因管理层不接受审计机构非标意见，导致2024年年报未按期披露，被上海证监局处罚。公司及多名时任董监高被警告，并合计被罚460万元。此前，公司还因参与浙江运发虚构黄金业务被罚，以及高管“忽悠式”增持被罚，并被监管部门列为典型案例。

■新快报记者 涂波

因年报“难产”被罚

9月15日*ST金泰公告称，因涉嫌未按期披露定期报告违法违规，公司于今年5月被证监会立案调查。经查，今年4月23日，*ST金泰时任董事长、总裁罗甸，时任董事、执行总裁、董事会秘书吴纯超，时任财务总监隋静媛三人商量后决定，不接受年审机构对2024年度财务报表出具的“无法表示意见”审计报告，从而导致年报“难产”。由此，上海证监局对*ST金泰处以200万元罚款，并对罗甸处以100万元罚款，对吴纯超、隋静媛分别处以80万元罚款。

直至7月1日，公司才“姗姗来迟”披露相关报告，而中兴华会计师事务所对公司年度内部控制报告出具否定意见，公司股票也因此被实施退市风险警示与其他风险警示，股票简称由“金力泰”变更为“*ST金泰”。

*ST金泰违规并非首次。2024年4月，*ST金泰因2021年年报及2022年一季报存在虚假记载，被深交所公开谴责。其中包括金力泰全资子公司上海金力泰虚构黄金贸易，虚增2021年末存货25798.96万元，占2021年末股东净资产

产28.32%。不仅如此，公司随后更是将前述业务形成的购销差额计入收入，虚增2022年第一季度营业收入1038.99万元，导致两期财报虚假记载。

当时，深交所对金力泰和时任董事长兼总裁袁翔，时任副总裁严家华，时任董事景总法，董事、副总裁、时任董事会秘书汤洋，财务总监隋静媛给予公开谴责的处分。

因“忽悠式”增持被列为典型案例

值得一提的是，据上海金融法院、上海证监局今年8月20日联合发布的十个涉证券虚假陈述案例中，*ST金泰高管“忽悠式”增持案位列其中。

据披露，2021年6月，*ST金泰时任董事兼总裁袁翔及控股子公司时任董事兼总经理罗甸计划增持该公司股份，合计不低于3亿元，但承诺增持期间，当事人均以疫情影响、实控人涉刑事案件导致资金筹措不及预期为由，一直未增持股份。针对上述高管“忽悠式”增持行为，上海证监局对两名当事人采取出具警示函的行政监管措施并记入资本市场诚信档案数据库。同时，司法机

关判定*ST金泰及两人共同赔偿投资者的投资差额损失、佣金损失等共计900余万元。

在外部监管压力下，*ST金泰内部矛盾开始凸显，并受到市场关注。据相关消息，8月至今，*ST金泰持股占比达14.81%的第一大流通股股东海南大禾企业管理有限公司(下称“海南大禾”)以及董事刘锐明曾向*ST金泰的经营管理层连续提出多项质疑，并指称相关高管存在“违法违规”行为。双方僵持之中，海南大禾推动召开临时股东大会，并意图更换现高管团队。9月10日，公司监事会突然收到海南大禾取消股东大会提案的通知，与此同时，董事会收到董事刘锐明的辞职报告。对于海南大禾取消提案的原因是“因部分被提名董事担心公司退市风险”。

公开资料显示，*ST金泰成立于1993年，2011年登陆创业板。主营涂料的研发、生产和销售。目前公司处于无控股股东、无实控人状态。就相关问题记者致电*ST金泰，无人接听。截至9月19日，*ST金泰总市值25.63亿元，股价收报5.39元。

CSR一周速览

(2025.09.15—2025.09.21)

·市场动态·

1 我国拟修法完善银行业监督管理

9月19日召开的国务院常务会议讨论并原则通过《中华人民共和国银行业监督管理法(修订草案)》，决定将草案提请全国人大常委会审议。据了解，现行银行业监督管理法于2004年2月实施，2006年进行过一次修改，增加相关调查权规定。

2 大力推动绿色金融支持项目目录落地见效

9月17日，中国人民银行研究局局长王信发文指出，《绿色金融支持项目目录(2025年版)》将于10月1日正式生效。鼓励金融机构和企业利用2025版《目录》开发设计相关产品工具，尤其是聚焦新增重点领域，推动2025版《目录》落地见效。

3 近五成A股上市公司发布2024年度ESG相关报告

9月18日，中证指数有限公司发布报告，截至2025年9月，2521家A股上市公司发布2024年度ESG相关报告，占2024年存续的A股全部5383家上市公司的比例为46.83%，披露率较上年增加4.96%。首批强制披露范围公司2024年度ESG相关报告(暨可持续发展报告和社会责任报告)披露率已达95%。

·公司治理·

1 华夏银行一分行被出具警示函

9月19日，因基金销售业务相关管理人员未取得基金从业资格，投资者适当性自查工作管控不到位等，华夏银行海口分行被出具警示函。

2 小米召回近11.7万辆SU7

9月19日，据市场监管总局消息，小米汽车科技有限公司召回SU7标准版电动汽车共计116887辆。召回范围内部分车辆在L2高速领航辅助驾驶功能开启的某些情况下，对极端特殊场景的识别、预警或处置可能不足，若驾驶员不及时干预可能会增加碰撞风险，存在安全隐患。

3 中英人寿一分公司因虚构事项套取费用被罚

9月19日，因虚构培训会议事项套取费用，中英人寿保险有限公司江苏分公司被罚款28万元。

4 联储证券被出具警示函

9月19日，因旗下营业部存在未及时向监管部门报告影响分支机构经营管理和客户权益重大事件的行为，联储证券被出具警示函。

5 绝味食品涉信披违规拟被罚

9月20日，绝味食品公告，因连续5年少计营收，公司拟被责令改正、警告、罚款400万元。

(整理:新快报记者 林广豪)